

भद्रा का निवास और फल —

कुम्भकर्कद्वये मध्ये स्वर्गोऽवजोऽजात्रयेऽलिगे ।

स्त्रीधनुर्जुकनकेऽथो भद्रा तत्रैव तत्फलम् ॥

स्वर्गे भद्रा शुभं कुर्यात् पाताल-धननागमः ।

मृत्युलोकं यदा भद्रा सर्वं कार्यं विनश्यति ॥

कुम्भ, मीन, कर्क, सिंह — इन राशियों में चन्द्र के रहने पर भद्रा मृत्युलोक में, मेष, वृष, मिथुन, वृश्चिक में स्वर्ग तथा कन्या, दम्बु, तुला, मकर में चन्द्र हो तो पाताल में भद्रा का वास रहता है। जहाँ भद्रा का वास होता है वही उसका फल होता है अर्थात् पृथ्वी पर के लिए ~~प्रार्थना~~ प्राणियों का स्वर्ग और पाताल की भद्रा शुभ व धन की लाभ ही करती है किन्तु मृत्युलोक (पृथ्वी) पर की भद्रा शुभ को भी अशुभ करने वाली होती है जो सब कार्य में वर्जित है।

भद्रा का निर्णय —

शुक्लैः पूर्वार्धेऽवटमी-पञ्चदश्यार्द्धेऽकादश्यां चतुर्थी परार्धे  
कृष्णेऽन्यार्धे स्यात्तृतीया-दशम्योः पूर्वभागे सप्तमी-बाम्बुस्थित्योः

शुक्लपक्ष में अवटमी और पञ्चदशी के पूर्वार्द्ध में, एकादशी और चतुर्थी के परार्द्ध में एवं कृष्णपक्ष में तृतीया और दशमी के परार्द्ध में, सप्तमी और चतुर्दशी के पूर्वार्द्ध में भद्रा होती है।

मद्रा के मुख्य-पुच्छ संज्ञा —

पञ्चदश यद्रिकृतावतरामरसख्यामादिष्वयः शरा-  
विष्टैरास्यमसद्रजैन्दुरसराभाद्र-यश्चिवाणादिषु ।

यामैवकल्पधरीजमं शुभकरं पुच्छं तथा वासरे-  
विष्टिस्तथापरार्धजा शुभकरी रवौ तु पूर्वार्द्धजा ॥

शुक्लपक्ष की चतुर्थी तिथि में पू प्रहर, अवटमी में  
२ प्रहर, शकादशी में ६ प्रहर, पूर्णिमा में ४ प्रहर की  
और कृष्णपक्ष की तृतीया में ८ प्रहर, सप्तमी में ३  
प्रहर, दशमी में ६ प्रहर, चतुर्दशी में १ प्रहर की  
आरम्भ की पाँच वरी मद्रा का मुख्य है, जो शुभ है।  
तथा शुक्लपक्ष की चतुर्थी में ८ प्रहर, अवटमी  
में १ प्रहर, शकादशी में ६ प्रहर, पूर्णिमा में ३  
प्रहर की और कृष्णपक्ष की तृतीया में ६ प्रहर,  
सप्तमी में २ प्रहर, दशमी में ५ प्रहर, चतुर्दशी में  
४ प्रहर की तीन वरी पुच्छ है, जो शुभ है।

परार्द्ध की मद्रा दिन में आ-जाय और  
पूर्वार्द्ध की रात्री में चली जाय तो मद्रा दोष नहीं  
लगता। यह मद्रा मुख्य देने वाली होती है। यथा-  
दिकामद्रा यदा रात्री रात्रिमद्रा यदा दिने ।  
तदा विष्टिकृते दोषो न भवेत्सर्वसौख्यदा ॥

मद्रा में कृष्ण —

विवादे शत्रुसंहारे मथार्ते राजदर्शने ।

शौगार्ते वैद्यगमने मद्रा श्रेष्ठतमा स्मृता ॥

लग्न साधन प्रकार —

सायनाकेस्य श्रुतांशा मोघांशाः स्वोदये हताः ।

विशाना विहता लब्धफलानीवदान् फलीकृत्वा ॥

विशौद्यानि ततो श्रुतमोघराशिफलान्यपि ।

शौद्यान्पैत्रं न मान्मानं शुद्धयेत् शौडशुद्धसंज्ञकः ॥

शेषं विशाद्वृत्तं मन्मशुद्धमनोदयेः ।

लब्धमंशाद्यशुद्धे शौद्यं मोघं च शुद्धमे ॥

क्रमात् सायनलग्नं स्याद् श्रुतमोघप्रकारयोः ।

व्ययनांशं च तत् कृत्वा फलार्थं लक्षाद्भूतम् ॥

ताकालिक स्पष्ट सूर्य में अयनांश जोड़कर (यदि श्रुत प्रकार से लग्न बनाना हो तो श्रुतांश को और यदि मोघ प्रकार से बनाना हो तो मोघांश को) सायनसूर्यकाल राशि के इष्ट देशीय उदयमान से गुणाकर 30 से भाग देकर, लब्ध फलादि (श्रुत या मोघ) को इष्टकाल के पलों में से घटाकर शेष में से (यदि श्रुत प्रकार हो तो) गत राशि के उदयमानों को तथा (यदि मोघ प्रकार हो तो) अग्रिम (अर्थात् जिस उदयमान से गुना किया हो, उससे अग्रिम) उदयमानों को जितने घट सके घटाना, जिस राशि तक के उदयमान घटे उसे शुद्ध और जिसके उदयमान न घट सके उस राशि को अशुद्ध राशि समझना ।

ॐ सुदिवर कुमार

सहाय प्रोफेसर (ज्योतिष)

शं 30 सं महावि० सुर्वसेना

मुम्बई

करण विचार —

प्रत्येक तिथि में दो-दो करण होते हैं, अर्थात् तिथि के आद्य भाग को एक करण कहते हैं। जो वर आदि नाम से ११ हैं। उनमें क्रम से ६ तक वर आगे ४ स्थिर करण हैं। विष्टि-करण को ही अद्रा कहते हैं जो सब शुभ कार्यों में व्याज्य कहा गया है।

करण नाम — वर व बालक वर कौलक वेंतिल गरम् ।  
 वरिज विष्टिमिष्टाहुः करणानि महर्षयः ॥  
 अन्ये कृष्णचतुर्दशाः शकुनिर्दर्शनाद्यैः ।  
 अवेद्यतुष्टपदं नाम किंस्तुष्टं प्रतिपद्यते ॥

तिथि	पूर्वाह्न	उत्तराह्न	तिथि	पूर्वाह्न	उत्तराह्न
१	बालक	कौलक	१	किंस्तुष्ट	वर
२	वेंतिल	गर	२	बालक	कौलक
३	वरिज	विष्टि	३	वेंतिल	गर
४	वर	बालक	४	वरिज	विष्टि
५	कौलक	वेंतिल	५	वर	बालक
६	गर	वरिज	६	कौलक	वेंतिल
७	विष्टि	वर	७	गर	वरिज
८	बालक	कौलक	८	विष्टि	वर
९	वेंतिल	गर	९	बालक	कौलक
१०	वरिज	विष्टि	१०	वेंतिल	गर
११	वर	बालक	११	वरिज	विष्टि
१२	कौलक	वेंतिल	१२	वर	बालक
१३	गर	वरिज	१३	कौलक	वेंतिल
१४	विष्टि	शकुनि	१४	गर	वरिज
१५	चतुष्टपदं	नाग	१५	विष्टि	वर